

專家：醫學期刊是否發表 非審批關鍵因素

科興提交部分數據 港府料日內交專家組



科興已向港府提交部分曾交國家藥監局審批的三期臨床試驗數據。圖為科興疫苗。 彭博社

香港特區政府食物及衛生局局長陳肇始昨日透露，中國疫苗生產商科興控股生物技術有限公司已向香港特區政府提交部分曾交國家藥監局審批的三期臨床試驗數據，而特區政府會爭取在農曆新年前交由疫苗顧問專家委員會審議，並盡快批核緊急使用。陳肇始並強調，豁免科興在醫學期刊刊登數據，絕對不是為引入科興疫苗而降低標準，指出本港專家會小心審視每款疫苗的所有數據，呼籲公眾要信任專家小組。

香港文匯報記者 文森

陳肇始昨日出席電台節目時表示，本港衛生署一直與科興緊密接觸聯絡，而科興已向特區政府提交部分第三期臨床研究數據，政府會爭取在農曆新年前將資料整理並交給專家委員會開會討論是否批准緊急使用。

疫苗顧問專家委員會曾經要求科興在醫學期刊發表其新冠疫苗的研究數據，但政府最終接納藥廠已已向世衛組織及其他地方藥物監管當局提交的資料作為緊急使用審批之依據，對於有意質疑政府為了可以使用科興疫苗而降低審批標準，陳肇始強調政府只會在確保疫苗安全、有效和有品質保證的情況下到港讓市民接種，「呢個程序係第599K章的法律框架下，須由獨立專家委員會審視，當然審視包括第三期臨床數據，我哋專家對任何數據都會小心審視，對每一種疫苗嘅處理方法都一樣，我希望大家要對專家小組有信心。」

崔俊明梁子超：專家委員會可把關

多名醫學界人士亦同意政府不硬性要求科興在醫學期刊發表疫苗的研究數據，香港醫院藥劑師學會會長崔俊明及呼吸系統專科醫生梁子超日前接受香港文匯報訪問時便分別指出，專家委員會可擔當把關角色，為藥廠提供的研究結果進行同行評審，認為研究有否刊登在醫學期刊在現時的情況下不應該成為可否審批的關鍵因素。

聯繫復星BioNTech 冀保月底送貨

除科興疫苗外，政府亦有與另外兩間藥廠達成預先採購協議，當中由內地復星與德國BioNTech合作研發的「復必泰」疫苗，早前已獲專家委員會建議批准緊急使用，陳肇始昨日表示，政府正與復星醫藥及德國藥廠BioNTech緊密聯繫，期望確保新冠疫苗今個月底送貨，若疫苗能盡快到港，會爭取在農曆年後展開接種計劃。

創科局將推預約網上平台

她指出，籌備全港18區疫苗接種中心的工作正進行得如火如荼，並透露政府會邀請私家醫生參與疫苗接種計劃，並安排他們使用不需冷藏在攝氏負70度的科興疫苗。她又表示，創新及科技局將推出預約接種疫苗的網上平台，讓市民一次過預約兩劑疫苗的接種時間，並提醒他們接種第二劑疫苗。

工聯會：

中國疫苗越來越得到信任

也是越來越受歡迎的原因。

「抗疫策略應轉守為攻」

黃國認為，現時的抗疫策略亦應轉守為攻，推動全民接種疫苗。國家主席習近平在聽取特首述職時，已表示非常關心、擔憂香港的疫情，明確中央全力支持香港抗疫。我們應該發揮國家作為抗疫堅強後盾的政治優勢，爭取中央供應足夠疫苗，有需要可派遣醫療人員支援，力爭在短時間內全民接種疫苗，早日控制疫情，盡快通關，重啟經濟，恢復正常生活。正如德國衛生部長說，「無論疫苗是在哪個國家生產的，如果它們安全有效，就能幫助應對新冠肺炎疫情」。

黃國指出，歐美疫苗遇阻滯，因各種原因，產量遠遠上不到去，「互相爭奪，歐盟和英國甚至為此而爭吵。其他預訂購買的國家，可能要等更長、更長的時間，不知牛年馬月。」

他說，中國研製生產的國藥等疫苗，採取的是滅活傳統技術路線，經長期應用證明是成熟可靠的技術，研製速度快，潛在風險小，這



中國疫苗受到多地歡迎。左圖為智利接種中心，右圖為巴西長者打科興疫苗。 美聯社/路透社



「中國疫苗比想像更受歡迎」 多國跳過歐盟採用

全球新冠疫苗供應不穩定，讓愈來愈多歐洲國家在採購西方藥廠疫苗外，亦考慮使用中國及俄羅斯自行研發的疫苗，其中使用中國疫苗的塞爾維亞，接種率在整個歐洲中僅次於英國，捷克及匈牙利等國家亦陸續考慮不待歐盟審批，自行批准使用中俄疫苗。德國有媒體近日便形容，中國疫苗「也許比想像中更受歡迎」。

歐洲藥品管理局 (EMA) 至今未批准使用中俄疫苗，不過尚未正式加入歐盟的塞爾維亞，已率先批准使用中國國藥集團的疫苗，以及俄羅斯「史丹尼克5」號疫苗。民眾預

約打針時，可以自行選擇接種美國藥廠輝瑞、國藥或「史丹尼克5」號疫苗。當地在不足兩周時間內，已為全國近700萬人口中的逾45萬人打針，接種率超越英國以外所有歐洲國家。

匈牙利批許可 歐盟首國

塞國的好成績讓不少其他歐盟國家考慮跟隨，其中匈牙利已為中國及俄羅斯疫苗批出緊急使用許可，是歐盟內首例；捷克總理巴比斯上周五出訪匈牙利時，同樣表示可能參考匈牙利做法，使用尚未在歐盟註冊的疫

苗，以加快接種速度。巴比斯提到他曾與德國總理默克爾商議此問題，形容默克爾和塞國總理同樣呼籲EMA批准使用中俄疫苗。

德國《經濟周刊》指出，愈來愈多國家選擇購買中國疫苗，包括匈牙利、烏克蘭、土耳其等，形容「中國疫苗也許比人們想像更受歡迎」。

世界衛生組織助理總幹事西芒在周五提到，世衛對國藥及科興兩款中國疫苗的評估處於非常後期階段，據相關資料顯示，當局最快3月公布兩款疫苗的評估結果。

●綜合報道

中企原材料首運抵巴西 助產1000萬劑疫苗

首批由中國企業生產的英國牛津-阿斯利康新冠疫苗活性成分原料，前日運抵巴西里約熱內盧，有望用於生產超過1,000萬劑疫苗。

這批88公升中國產新冠疫苗活性成分的接收者是奧斯瓦爾多·克魯茲基金會。巴西衛生部長帕祖洛和奧斯瓦爾多·克魯茲基金會的代表出席了接收儀式。2月10日前克魯茲基金會將完成對這批活性藥物成分的質量檢查，12日起投入疫苗生產。

目前，巴西衛生部下屬的國家衛生監督局已正式授予兩款新冠疫苗緊急使用權，一款是由中國科興公司研發的克爾來福新冠疫苗，另一款是英國牛津大學與阿斯利康製藥公司合作研發的新冠疫苗。

巴西奧斯瓦爾多·克魯茲基金會作為牛津大學與阿斯利康在巴西的合作研發夥伴，將利用從中國企業進口的活性材料在本地生產新冠疫苗。

●綜合報道



巴西迎來自中國的新冠疫苗。 路透社



金邊國際機場迎接中柬援助首批新冠疫苗。 中新社

解放軍向巴東兩軍 緊急提供疫苗

據中國國防部消息，為落實國家主席習近平關於將中國新冠疫苗作為全球公共產品的重要指示，應巴基斯坦軍隊及柬埔寨軍隊請求，經中央军委批准，中國人民解放軍2月7日向巴基斯坦軍隊及柬埔寨軍隊提供了一批新冠疫苗。

消息稱，巴基斯坦軍隊及柬埔寨軍隊是首批接受中國軍隊新冠疫苗援助的外國軍隊。中國國防部表示，中國人民解放軍將繼續為構建人類衛生健康共同體作出積極貢獻。

●綜合報道



英歐為爭奪疫苗而爭吵。圖右為英國首相約翰遜。 美聯社